



实施创新驱动 推动产业升级

——台儿庄区改革发展综述之三

今年以来，在市委、市政府的正确领导下，台儿庄区全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照市委、市政府“5951”总体工作思路，紧紧围绕“1224”发展格局，坚定不移抓项目、促发展、惠民生，全区经济社会保持稳中向好的发展态势。前三季度，全区生产总值完成150.78亿元，增长4.6%；一般公共预算收入完成6.24亿元，增长3.3%；税收收入实现8.06亿元，增长30.4%；规上工业增加值增长7.9%、工业技改投资增长5.2%，增幅居全市首位；工业用电量4.6亿度，同比增长7.7%。



华亿比科新能源电池生产车间



济南大学台儿庄技术转移中心和齐鲁工业大学（枣庄）车辆制动技术研究院成立揭牌

传统产业提质效 新兴产业扩规模

新兴产业规模不断扩张。新能源，抢抓锂电产业发展机遇，引进韩国LG锂电技术和专业人才，助推锂能发展。华亿比科锂能项目，一期年产2GWh项目1#车间0.3GWh电芯生产线已全面投产，2#车间0.2GWh高倍率电芯生产线已调试完毕开始试投产，1.5GWh全自动pack生产线调试完毕部分试产，目前已形成2GWh的生产能力，二期年产4GWh技改项目已完全立项备案等前期手续办理，建成后，全区将形成6GWh的动力电池生产能力。在动力电池材料方面，磷酸铁锂正极材料二期正在进行设备安装，三元正极材料项目已完成项目立项。高端装备制造，进一步推进装备制造业强基工程步伐，引导装备制造业向高效、节能、环保等方向发展。亿和精密铸造一期3万吨高端机床铸件项目建成

并试产，鑫金山机械智能矿山装备技改扩建项目，瑞隆机械生产车间自动化（机器人换人）技术改造项目，枣庄光耀机械新型智能污泥压滤机系统升级改造项目，圣邦汽车配件项目加快建设。信息技术，泰盈科技投资的声谷创客项目正式运营，新增初创企业21家，吸纳就业1200人，软件服务外包产业园获批省级大学生创业孵化示范基地。省级小微企业创业创新示范基地，启动了创客空间二期项目建设，预计2019年中旬完成施工。装配式建材，联海装配式建筑部件项目正在建设，三一山东筑工装配式建筑项目正在设备安装，建材产业链不断完善。新医药，汤姆科技微环境护理产业项目开工建设，引进新专利，开发新产品，打造以氯晶技术为主导的医疗器械板块。

传统产业改造升级步伐加快。造纸产业，实施造纸集聚区安全、环保、风貌综合提升改造工程，目前环保、风貌改造基本完成，正在根据安全生产、消防备案的要求，加快推进安全改造提升工作。1-10月份骨干造纸企业实现纳税3488.6万元，森源鑫纸业高端装饰材料项目建设全面推进，昌恒台9万吨新材料1号线、秦世年9万吨技改建成投产，特种纸占比70%。纺织产业，加快推进联润“功能性生态环保纱二期项目”和海扬王朝“功能性弹力牛仔面料”等项目的研发和产业化进度，提升行业的科技含量和产品档次。青纺织造酒店用纺织品等项目正式投产，填补了我区纺织业缺乏终端产品的空白，纺织产业链日益健全。

实施五项举措 推进企业发展

台儿庄区以“四新”促“四化”为目标，以重点项目为为抓手，全力推进新旧动能转换“4415”工程，培育工业经济发展新优势。

培育龙头骨干企业。年初，政府确立了20个龙头企业，与市里确定的6家龙头骨干企业一起培育，实施县级领导帮包，全力推进重点项目建设。亿和精密铸造一期建成试生产；圣邦汽车配件正在安装调试设备，流水线试运行；鑫金山矿山机械和环保设备智能化技改项目正在办理前期手续。联海装配式建筑项目基本完成厂房主体建设，正在安装设备；三一山东筑工装配式建筑项目完成1#生产线安装，正在安装2#生产线。完成荣华纸业改革改制，1-10月份企业产销两旺，实现产值5.17亿元，税收2722万元，实现荣华纸业向好发展。昌恒台9万吨新材料1号线、秦世1号线技改建成投产，实现全区造纸行业特种纸占比70%。科宏纺织成品衣项目、酒店用纺织品项目投产，填补了我区纺织业缺乏终端产品的空白；投资2.2亿元的联润色纺二期已基本建成，正在试运行。

大力实施技术改造。围绕新技术、新工艺、新装备应用，重点对纺织、机械、造纸、新能源等产业实施技改，对企业生产工艺、技术、装备和配套设施进行更新改造，发展先进产能，优化产业结构，促进绿色可持续发展。1-9月份全区完成工业技改投资增幅5.2%，全市排名第一。8个重点项目列入全省企业技术改造导向目录。加快推进联润“功能性生态环保纱二期项目”和海扬王朝“功能性弹力牛仔面料”等项目的研发和产业化进度，提升行业的科技含量和产品档次。引导造纸向低定量、低消耗的方向转变，向功能性、环保型、高附加值方向提升，支持我区造纸骨干企业继续加大产品研发、市场开拓和品牌塑造力度，重点推进森源鑫纸业高端装饰材料项目建设；引导装备制造业向高效、节能、环保等方向发展，重点支持亿和精密铸造一期3万吨高端机床铸件项目建设基本完成，即将进行试产，鑫金山智能矿山机械和环保设备智能化技改项目，瑞隆机械生产车间自动化（机器人换人）技术改造项目，枣庄光耀机械新型智能污泥压滤机系统升级改造项目。

强化引导科技创新。今年共计14个创新研发项目列入2018年山东省第一批、第二批技术创新项目计划，其中5个项目水平达到国际领先。指导丰元化学、青纺联、明源机械等3家企业获批省级企业技术中心，联润色纺、华亿比科等2家企业申报市级企业技术中心；推荐联润新材料申报国家

技术创新示范企业；推广瑞隆、鑫金山、联润等骨干企业关键工序智能化、生产过程智能控制、供应链优化、能源管理智慧化、智能化服务，鼓励企业采用数控设备和自动化生产线，夯实智能制造基础。鑫金山3500吨/台时骨料生产成套装备及1000吨/台时砂石骨料生产线、泰德机械商用车制动间隙调整器总成等3项新产品（技术）申请列入高端技术装备新产品推广目录；山东华亿比科新能源股份有限公司获批市级智能制造试点企业，枣庄鑫金山智能机械股份有限公司3500吨/台时骨料生产成套装备及1000吨/台时砂石骨料生产线、泰德商用车制动间隙调整器总成等3项获批山东省首台套技术装备企业。鑫金山JPJD2630A智能单段锤式破碎机设计制造关键技术研究与应用项目申报2018年人工智能与实体经济深度融合创新项目，新型单段锤式破碎机申请列入《首台（套）重大技术装备推广应用目录》。

人才引领产学研合作。20家企业与30余家科研院所建立产学研合作关系。联润新材料与国家纺织产品开发中心、东华大学、青岛大学等高校、科研院所以建立长期合作，并设立了新材料、新工艺、新技术等多个与纱线相关的技术研发小组，成功引进了浙江省科技进步一等奖获得者，东华大学曾泳春教授及其团队，上海市“曙光学者”、东华大学纺织学院副院长王新厚教授及其团队。鑫金山机械国内矿山机械行业首家院士工作站已签约启用；与济南大学签订产学研合作协议，引进泰山学者王守仁教授，建立济南大学毕业生就业实习基地；全面推进以企业为主体、产、学、研相结合协同创新，建设创新型科技人才队伍。指导丰元化学申报2018年度泰山产业领军人才工程传统产业创新类申报。

全力帮扶企业解决难题。一是对上争取卓有成效。推荐山东联润色纺科技有限公司、青纺联（枣庄）纤维科技有限公司、山东秦世集团有限公司、山东润源生物质发电有限公司4家企业申报重点行业升级改造项目贷款贴息资金，申请贴息金额共计182.184万元；推荐山东丰元锂能科技有限公司、枣庄市创客空间创业服务有限公司、山东华亿比科新能源股份有限公司3家企业申报2017年度设备奖补资金，申请奖补金额共计100.899万元。二是协调解决企业发展困难。全力协助亿和铸造、华亿比科立项、环评、能评、安评能手办理，推进土地、规划、施工许可、消防备案等建设手续，保证项目合法安全建设；协调鑫金山智能机械股份有限公司智能矿山装备技改扩建项目；坚持每周调度一次重点工作项目建设情况，将企业反映存在的问题，靠上进行解决。



海扬王冕纺纱车间



三一筑工工人正在试生产



矿山机械制造



鑫金山机械建立院士工作站



现代化的工厂